

“企业、政府、社会”三端共同发力

深圳推行“街区制”城市管理改革

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：

5月9日，深圳市城市管理和综合执法局在龙岗区龙岗街道召开“街区制”城市管理改革现场会，部署在全市推行“街区制”城市管理改革工作，从“企业、政府、社会”三端共同发力，进一步夯实城市管理基层基础。

精确推动改革 实现人居环境变化

据悉，龙岗街道是龙岗区面积最大的街道，呈现出基础设施相对落后、人口密度大等特点。2020年，龙岗区在全市率先启动“城市管家”改革，引进优质大型企业、实施大标段管理，专业化规模化效益初步彰显。

按照“管理精细到点，责任落实到人”工作思路，龙岗街道以“面积约1平方公里，处置问题路程10分钟”为原则，科学划设为32个街区，打破部门壁垒，搭建起“1个城市管理中心+5个统筹协调部+7个社区城管工作站”的“1中心5部7站”管理新架构；整合街道执法、城管、市政、社区、城市管家等5支队伍到街区，明确街区员履行“巡查、处置、监督、协调、宣传”5种职责。同时，龙岗街道搭建了“智慧街区管理系统”，打造智慧云街区，实现了街区运行的全景指挥、过程监管、实时反馈、智能考核和结果运用。

“街区制”管理模式通过为街区赋权、赋能、赋责，破解政府端多头管理形成合力难、市场端企业分散服务效能低、社会端各类主体参与意愿弱等难题，构建政府主导、市场运作、社会参与“三位一体”的城市管理体系，推动环境品质明显改善、群众满意度大幅提升。在2022年环卫指数测评中，龙岗街道排名由2021年的全市第64名提升至第35名，进步指数居全区第一、全市第二。

勇于破除困境 推动形成三位一体

现场会上，龙岗区城市管理和综合执法局局长罗雅介绍了该区试点成功经验。引入城市管家后，龙岗区为充分发挥城市管家的优势，在“市场端、政府端、社会端”三端发力、多管齐下，努力实现城市管家效用最大化。在市场端，聚焦“择优创优”，改变环卫行业“鱼龙混杂”的局面。在社会端，聚焦“共治共享”，改变政府主导多、社会参与少的局面。

罗雅表示，龙岗区接下来将围绕打造“绿美公园城市”“文明洁净城市”战略部署，深入推进“绿美龙岗”“洁净龙岗”建设，全面落实环卫“3311”计划，持续提升全区市容环境品质。同时，强化党建赋能，成立城市管家党支部，由街道派驻“第一书记”。

记”；强化“街区”赋能，实现街区全覆盖；强化智慧赋能，以线上带动线下不断提升管理水平；强化人才赋能，不断提升环卫队伍年轻化、专业化、技能化水平；强化社会赋能，不断壮大环卫高质量发展的社会抓手，形成政府、市场、社会“三位一体”的环卫治理新格局。

改革步伐不止 打造洁净城市

会上，深圳市城管和综合执法局副局长黄立新对“街区制”城市管理改革工作进行了部署：一是充分认识“街区制”城市管理改革的重要意义，抢抓城市管理改革新机遇。二是准确把握“街区制”城市管理改革的工作任务，激活城市发展新动能，全面推行市容环卫综合运维服务模式，整合搭建市容环卫综合治理平台。三是统筹抓好“街区制”城市管理改革的实施落地，推动城市管理迈上新台阶。

同时，深圳还将按照《深圳市推进环卫事业高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》，实施“筑基、引领、风控”三大行动，推动落实11个专项工作（即“环卫3311计划”），持续推进环卫事业高质量发展和现代化转型升级。黄立新在会上指出，深圳还将结合市容环境综合指数测评开展打造“最洁净城市”三年行动，助推全市高质量发展。

东莞城管再获法治建设“优秀”



东莞市首届城管规范执法大比武

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近日，东莞市委依法治市办通报了2022年度法治东莞建设考评结果，东莞市城市管理和综合执法局获评“优秀”等次，全市排名第7名，获历史最好成绩。2022年，东莞城管大力推进依法行政、包容审慎、规范执法等工作，在法治建设方面交出了一份人民满意的答卷。

2022年，东莞城管坚持服务为先、包容审慎的柔性执法工作理念，在省内首创“小微执法”工作模式，获司法部、省司法厅、省住建厅等单位肯定。

其中，东莞城管率先在全市推出包容审慎监管执法“四张清单”，创新推出“轻微违法行为包容免罚承诺书”，通过科技赋能开发东莞城管“e执法”应用，实施“三教而罚”，让行政执法有力度更有温度。今年，东莞城管的“小微执法”工作模式也将纳入2023年全市法治建设实事项目。

今年，东莞城管举办全省城管系统巩固深化“强转树”规范执法现场观摩活动暨东莞市首届城管规范执法大比武，以赛促学、以赛促干，内强素质、外树形象，大力提升执法规范化水平。

此外，东莞城管系统还通过开展执法大轮训、法治大讲堂、法治沙龙等规范执法“十大提升行动”，多举措、全方位提升城管队伍法律专业知识和执法业务水平，推动建设专业过硬、执法规范、形象优良的新时代城管执法队伍。

近年来，东莞城管依托在全市设立的359座城市服务驿站，强化群众性普法宣传的窗口功能，将普法宣传的触角延伸到基层服务的“最后一米”。目前，34座城市服务驿站被省住房城乡建设厅评定为“八五普法基层阵地”，群众性普法阵地在全市各镇街实现全覆盖。

此外，依托东莞玉兰女子城市执法服务队，充分发挥城管柔性力量，广泛开展“零距离”普法活动。去年12月，东莞城管“东莞玉兰女子打造亲民高效普法新模式”获评广东省国家机关“谁执法谁普法”十大创新创先项目，是全省城管系统和东莞唯一获此荣誉的单位。

打造“一核一道两圈六院”生活环境

广州沙亭岗新社区棚改项目摇珠分房

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员成广聚报道：5月8日，广州市沙亭岗新社区棚改项目摇珠选房正式启动，随着摇珠结果落地，2000多户接受环保搬迁的兴丰村、穗丰村、谢家庄村居民将陆续迁入新居。

社区环境优美交通便利

据悉，白云区沙亭岗新社区棚改项目是为兴丰应急填埋场建设而实施的环保搬迁项目。修建兴丰应急填埋场时，根据相关技术规范，需保障填埋场边界距居民安全居住的卫生防护距离，兴丰村整村、穗丰村15—19社共计2200多户村民需要环保搬迁，沙亭岗新社区棚改项目因此产生。

自项目2019年10月开工后，广州市城市管理和综合执法局作为建设责任主体，主动担当作为，克服了地质条件复杂、管线迁改难度大、与周边项目交叉施工等困难，采用BIM管线综合、建筑信息模型应用和预制构件等先进技术，打造出“一核一道两圈六院”的精致典雅生活环境。

记者在项目现场看到，一栋栋住宅楼高耸挺拔，绿化花坛点缀其中，基础设施配套齐全，还有独具岭南特色的文化活动中心。据介绍，沙亭岗新社区棚改项目距离原兴丰村、穗丰村约13公里，项目内配套九年一贯制学校，环境优



村民代表对摇珠结果进行检查
陈小珊 摄

美、公共交通便利，可提供70平方米、90平方米、120平方米三种户型选择。

摇珠分房公平公正科学

上午10时30分，摇珠选房正式开始。本次活动聘请了第三方摇珠公司现场负责，并由广州市中南公证处负责对活动全程进行公证，并由白云区、太和镇政府相关部门、司法所、村民们共同见证，保证了选房的公平性、公正性、科学性。

在多方见证下，村民们依次按照摇珠分房规则抽取回迁房号，不少村民抽到心仪的房号，喜悦之情溢于言表，纷纷表示期待住进新房。来自谢家庄村的村民刘柏雄第一个参与摇珠，他说：“我很满意今天摇

到22楼，楼层高、光线好，环境不错，以后接送小孩也非常方便，希望早点搬进新家。”

广州市城市管理和综合执法局党组书记、局长陶镇广表示：“广大村民为广州市城市管理工作付出了很多，他们既是环保搬迁工作的先行者、践行者、推动者，也应该是项目的受益者。”沙亭岗新社区棚改项目是城市管理工作的里程碑，丰富了推动生活垃圾处理设施建设的实施途径，巩固了广州市生态文明建设成果。

接下来，广州市城管部门将以“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展为契机，不断提高城市管理水平、完善城市功能，改善白云区城乡面貌，引入高质量物业管理，让群众生活品质再上新台阶。